

国海富兰克林基金刘怡敏:

双轮驱动 捕捉“双低”优质可转债机遇

□本报记者 王鹤静

面对可转债市场投资机遇，国海富兰克林基金固定收益投资总监、基金经理刘怡敏和她带领的固收团队历时三年，打造了一套系统化的可转债投资框架，以量化体系捕捉市场动能作为底仓配置，以主动择券自下而上挖掘优质机遇，力争为组合创造量化增强的收益效果。

当前可转债市场进入高位震荡区间，刘怡敏分析认为，行情驱动因素主要是可转债市场供需错配以及正股走强带动可转债估值抬升。展望后市，刘怡敏对权益市场保持乐观，随着可转债报批提速，有望出现供需两旺的格局，科技类可转债以及传统板块的低估值可转债都还有进一步挖掘的空间。

量化手段助力“双低”策略

为了尽可能覆盖可转债市场优质标的，充分发挥可转债资产“下跌有底，上涨弹性足”的优势，刘怡敏和团队三年前就开始着力构建可转债量化投资体系，目前已经形成了成熟的实践方案。

“双低”策略是刘怡敏和团队投资可转债的核心逻辑。在刘怡敏看来，低估值、低溢价的可转债资产往往未被市场充分挖掘，具备较强的上涨潜力和投资价值，量化手段主要是通过持续跟踪可转债的价格、转股溢价率、到期收益率以及发行主体的负债率、自由现金流等财务指标，动态捕捉优质的“双低”标的。

“目前，可转债市场上很多资产对应的是中证2000指数成分股，公募行业对这部分标的覆盖是比较少的，存在大量尚未被发掘的机会，部分低估值标的一旦被市场挖掘，弹性可能会很快释放出来。”刘怡敏表示，在信用风险整体可控的情况下，目前团队适当放宽了可转债的入池资质标准。在她看来，这是顺应市场的选择。



为适应不同的市场环境和产品定位，刘怡敏和团队构建了防守型、平衡型、进攻型三类不同风险收益特征的可转债量化投资策略。其中，防守型策略适用于逆势环境，抗风险能力较强；平衡型策略适用于震荡市环境，攻守较为均衡；而进攻型策略适用于趋势性上行市场，追求较大的收益弹性。

总体来说，刘怡敏表示，量化策略能够相对较好地捕捉到偏右侧的布局机会，当行业基本面拐点将近或者已开始转变，正股估值往往会在先于可转债启动上行，量化策略能够较好地把握景气传导过程中的时间差，提前发掘机会，为组合创造先发优势；即便介入稍晚，也能把握住后续持续行情。“比如，最近光伏、储能等板块行情，我们通过算法紧跟市场

热点，挖掘到了相关标的，取得了可观的收益回报。”刘怡敏举例说。

主动与量化互补发力

在量化策略捕捉市场动能的基础上，刘怡敏和团队还会通过主动择券自下而上挖掘机会，力争实现收益增强的效果。

由于可转债相比正股标的较为稀缺，某些行业找不到合适的可转债资产，刘怡敏和团队放弃了中观行业配置的思路，转身扎根于基本面研究，挖掘质地优良的可转债资产。“比如，周期类的可转债标的可能存在困境反转机会，成长类可转债标的可能更多是产能利用率提升、业绩改善等机会。我们会通过自下而上基本面研究，挖掘优质资产纳入核心库，在行情‘静悄悄’的阶段提前布局，等待基本面改善带来的估值抬升机会。”刘怡敏表示。

在主动和量化的配比上，刘怡敏坦言，并没有严格限制，更多的是根据市场情况做动态调整。对市场比较乐观时，可能会更侧重以量化策略捕捉弹性机会；如果主动择券能找到较多的优质资产，那么可能会提高主动部分的占比。这样灵活的策略安排，使得组合在不同市场环境下表现更具韧性。刘怡敏回顾道：“在今年前半段，可转债下修转股价带来的收益较多，主动选券整体贡献较大；后半段，量化策略更擅长捕捉市场弹性动能，因此量化策略的收益贡献表现更好。”

国富恒久信用债券是刘怡敏践行可转债“双低”策略的代表产品，该产品为一级债基。根据基金定期报告，截至三季度末，该基金投资可转债（含可交换债）的比例为基金资产净值的38.38%。国泰海通证券数据显示，截至10月末，该基金近1年、近2年、近3年收益率分别为9.34%、12.15%、14.70%，均在同类基金中排名前10%。

可转债市场有望供需两旺

随着正股进入高位震荡区间，可转债市场估值也来到了历史上相对较高的位置。

复盘下来，刘怡敏认为，可转债市场行情的驱动因素包括：一是正股走强叠加积极的权益市场预期，带动可转债估值提升；二是今年以来可转债供给端明显压缩，而需求端爆发式增长，供需错配进一步推高可转债的估值。

往后看，刘怡敏对A股整体看多，但不排除对短期调整的担忧：“在经济基本面未明显改善的情况下，科技股有强逻辑支撑，传统板块估值仍在底部。在‘反内卷’、刺激内需、科技强国等一系列政策推动下，权益市场有望迎来盈利与估值双升，流动性持续宽裕的背景也为权益市场和可转债市场提供了支撑。”

在供给方面，刘怡敏关注到，11月以来，可转债审批开始提速，不过尚未传导到注册环节。若后续可转债供给放量，有望形成供需两旺的格局，各类投资者能够寻找到更多质地优良、估值合理的标的，有利于可转债市场长期稳定发展。

“目前，可转债估值略低于8月的峰值，我们的策略是做好风险预算，当前可转债仓位处于中性偏低位置。我们着重于挖掘个券的投资机会，既不会主动大幅提高仓位，也不会过度降低仓位。”在调仓思路上，刘怡敏表示，一方面是对达到盈利目标的标的做适度止盈，另一方面，若市场调整可以择机加仓，做好攻守平衡。

刘怡敏表示，部分科技类可转债虽然估值偏高，但结合盈利预期来看，仍然可以接受，团队将持续跟踪研究；与此同时，传统板块的部分标的估值非常低，若后续“反内卷”、扩大内需等政策落地，具备较强业绩弹性的标的也将是团队重点关注的方向。此外，团队还在积极研究待上市以及报批中的新标的。

润达基金王维:主观与量化结合 创造稳健收益

□本报记者 万宇

2023年，广东润达私募基金管理有限公司（简称“润达基金”）正式成立。两年多以来，润达基金形成了主观与量化相结合的投研特色。近期，润达基金总经理王维等高管接受中国证券记者采访时介绍，润达基金已经形成自上而下与自下而上相结合的投研框架，擅长通过大类资产配置以及科学方法优化风险调整后的收益，力争为投资者创造稳健的收益。

双向结合的选股方法

润达基金的多位核心成员都拥有头部基金公司或证券公司从业经历。例如，持有润达基金51%股权的苏波是鹏华基金原副总裁，拥有超过25年的金融从业经验，他先后任职于南方基金、易方达基金、鹏华基金等公司；润达基金总经理王维的从业轨迹围绕着量化投资与财富管理展开，曾任职于广发证券衍生品业务部和财富管理部，还负责和运作过光大证券财富管理部“光大智慧金”资管项目；润达基金投资总监赵维卿曾任万和证券权益投资部投资经理，负责过两只自营产品的投资运作。

多轮市场周期锤炼和多元策略组合交易等经历，铸就了润达基金自上而下与自下而上相结合的投研框架，以及主观与量化相结合的投资特色。

在主观投资方面，润达基金构建了政策宏观面、产业中观层、微观基本面自上而下的研究框架。通过宏观政策的战略前瞻性分析，研究产业发展方向，挖掘行业投资机会，进而聚焦投资基本面；同时，通过对微观基本面投资机会的分析与评估，结合产业发展的效果验证，不断校正投资逻辑，并始终围绕宏观政策走向完善投研思维，形成自下而上的验证机制。

润达基金注重对实盘运作中投资组合的价



不定期投研交流，建立了有效的基本面量化研究体系，在抓住市场热点和投资主线的同时，规避可能存在的风险。

科学优化风险调整后收益

从成立之初，润达基金就以“百年老店”的标准来打造产品，除了主观和量化结合，力争构建一条稳健向上的净值曲线，公司还十分重视风险控制。

“风险与收益是硬币的两面，量化投资可以通过科学方法优化风险调整后的收益。特别是量化择时类策略，在模型优化训练中，严格控制回撤本来就是优化目标之一。”王维介绍，润达基金可以批量生成不同风险收益特征的子策略，再将底层策略进行科学组合，并且严密监控子策略的运行表现，动态调整子策略的权重，从而达到风险分散、控制回撤的目的。

在主观投资的风险控制方面，赵维卿介绍，润达基金主要通过在不同时点调整大类资产配置方向和比例，同时开展衍生品交易对冲，达到风险控制的目的。例如，今年3月底，润达基金预计外部贸易因素将会影响市场风险偏好时，提前将仓位换成黄金股，不但避免了组合净值的下跌，还实现了一定的净值增长。

此外，润达基金还会进行严格的策略容量测试，以持有人利益为导向，不盲目追求规模扩张。在人才方面，王维表示：“我们将不惜代价吸纳投研等方面高素质专业人才，这是公司创立之初的发展战略。人才引进与培养必须提前于资管规模的增长，以适应公司长期的战略发展。”

A股波动中枢或将逐步上移

今年以来，A股市场表现亮眼。王维认为，A股这轮上涨是政策托底、经济复苏、科技突破、

外资回流和信心重拾五大动力共振，也是资本市场不断改革、制度不断完善、市场投融资定位重构的结果。

虽然近期A股市场出现了一些波动，但王维认为，短期调整为长期投资提供了更好的布局机会。从中长期视角来看，A股或将呈现波动中枢逐步上移的趋势。其判断逻辑是，中国经济转型升级与资本市场改革的深度融合，将推动市场持续健康发展。

王维认为：“市场仍存在较大的结构性机会，特别是在‘十五五’规划重点支持的领域。”展望接下来的市场走势，宏观经济基本面持续改善，市场流动性保持合理充裕，经调整后市场整体估值仍处于合理区间，这些因素将支撑市场稳步向上。

“我们看好具有真正技术创新、商业模式可持续、估值相对合理的公司。”在具体投资机会上，赵维卿看好三个方向——科技创新、高端制造、绿色低碳。在科技创新方面，赵维卿主要关注人工智能、量子科技、集成电路三个细分领域的机会，其中，人工智能领域将围绕效率提升型互联网龙头、新应用场景驱动型公司、算力及云服务公司三条主线进行配置；在高端制造方面，主要关注供需逆转开启的新能源以及军工行业的机会；在绿色低碳方面，主要关注电网储能以及新能源交通装备与多式联运领域的投资机会。

“目前，大多数国内科技股或者海外科技公司的估值都已较贵。但从发展的角度来看，估值主要对标未来的发展空间和行业红利。”赵维卿认为，“美股‘科技七姐妹’在过去十年中的任何时间都是贵的，可直到现在股价仍在创新高。中国股市未来10年也会有自己的‘科技七姐妹’”。因此，科技股估值不能仅看市盈率，更要考虑未来的发展空间。当然，那些仅靠讲故事做大估值的公司，怎么评价都很贵。”